

4. 2019年1月16日，广西省南宁市，中国燃气控股有限公司拖

欠工资，工人拉横幅讨薪

增“三性”	工会实际做法
<p>政治性： 社会主义核心价值观念、工人阶级情感</p> <p>群众性： 来自群众，深入群众，随时在群众中，把自己当成工人的一员</p> <p>先进性： 代表工人争取利益最大化的能力</p>	<p>南宁市青秀区总工会</p> <p>CLB：你们工会有没有参与啊？</p> <p>青秀区总工会：啊，这个啊，没有吧。</p> <p>没有相关的通知通报到我们这边啊。</p> <p>CLB：那一般来说有这种事，是通过什么渠道通报到工会呢？</p> <p>青秀区总工会：这个我也不清楚诶。</p> <p>CLB：那比如说那个，像如果建筑工人，他们是帮助中国燃气搞那个，什么呀，可能是建什么工程什么的。那么像这些建筑工人，他们在讨薪之前会不会来找工会？</p> <p>青秀区总工会：讨薪不是主要是人社那边主导吗？</p> <p>CLB：那工会这边呢，工会做什么呢？</p> <p>青秀区总工会：那他们如果没有成立工会组织，他们肯定想不到说有工会这条路线啊。而且整个一般农民工拖欠薪资这个工作由人社局那边主导嘛，所以一般他们会直接先去找人社那一块。</p> <p>CLB：哦，那工会这边的角色是什么呀？</p> <p>青秀区总工会：工会角色一般不就主要是配合讨薪的这个，政府的安排。比如说对职工这边进行一个疏导啊，谈心谈话之类的咯。</p> <p>如果是有那个，他们有找到工会这边的话，我们肯定会出面啊。但是这个如果说，他们之前是找了人社，或者本身工会组织不健全，他们也不了解工会这一块的话，那首先走人社那边，那就是人社那边帮助解决问题啊。因为整个讨薪来说，人社那一条线，那肯定是比工会这边要更加有实际的操作性。</p>

CLB: 那工会不是应该是代表职工跟企业交涉啊，谈判啊……

青秀区总工会: 如果这么说的话，那应该是由他所在的企业工会来代表职工，去跟企业的领导层进行交涉。

CLB: 那咱们区工会在这里面是扮演什么样的角色啊？

青秀区总工会: 那这个具体我不了解，我这边是财务。

青秀区总工会: 请问中国燃气你说的是在什么地方的呢？

CLB: 这事应该是在那个，他们广西医科大学附近。

青秀区总工会: 广西医科大学附近。这个我们这边是真的不了解。如果你想问的话，你可以打电话去问人社那一边。你们劳工嘛，不光是工会吧，应该跟人社也有关系的吧。

这个我是，我财务我是真不了解。要不您先去人社那边问问看吧。因为我这边是没有得知说这个情况，所以我想是不是人社那边已经出来解决问题了，所以就还没有过来我这边。

CLB: 想了解咱们工会这边是，包括建筑行业工人入会啊？

青秀区总工会: 建筑行业应该是建设工会吧，如果您专门指建筑行业的话。

CLB: 因为建筑行业不是咱们青秀区工作的一个重点行业嘛，所以了解一下就是，您是负责……

青秀区总工会: 但是我在想啊，如果您专职建筑行业，可能是发生您所指的企业专属南宁区建筑工会，所以说可能根本就没有到我们这边。因为我想了一下去年春节前的青秀区，就我知道的讨薪这方面的，好像是没有中国燃气这一块。所以我不知道是我这边的消息不够通畅呢，还是说就是都归到建设工会那边去，所以这个消息就都在他们那一边。

CLB: 哦，那你们这儿的建筑工地上的工人要加入工会，是通过什么途径入会啊？

青秀区总工会：是去建设工会。

CLB：是个人在建设工会入会吗？

青秀区总工会：不是，那个因为建筑工地是归到建设工会管理。所以说我们城区基本上那些建筑工地的工会都归到建设工会那边去了。我们想去发展都没有办法。因为他是归到建设工会那边。

CLB：那您这边有没有建设工会的电话啊？

青秀区总工会：我这边没有啊。他们是南宁市建设工会，您想知道您可以打去南宁市总工会咨询一下。

CLB：那你们青秀区没有建筑行业工会吗？

青秀区总工会：没有。对没有。

CLB：《工人日报》里面专门提到你们青秀区总工会，建设行业是吸收农民工入会的重点行业啊。这个你们青秀区不是也是重点行业吗？

青秀区总工会：是，16年是这样，但是后来，我不知道是怎么个归属。但是后来，我们所有的建设行业的工会都已经转到建设工会里面去了。

CLB：所以这是一个，行业归属，这是不是可以理解为工会改革的步骤啊？

青秀区总工会：这个我不确定，我不知道南宁市工会改革是什么情况。但是我们这边就是，跟建筑行业有关的工会都已经归到建筑行业工会那边管理啦，我们青秀区基本上已经没有建筑业的工会啦。

CLB：所以如果是在你们青秀区的建筑工地上发生这种拖欠工资啊或者是发展会员啊，都不归你们区工会管理啊？

青秀区总工会：是。目前他是不到我们这里来办理发展会员啊和建设工会这一块了。

CLB：我刚才看到你们前两天公布的预算里面，说你们区工会一共只有69万的预算，这些全部都来自财政拨款。你们工会没有会员的会费收入吗？

青秀区总工会：会员会费是由各个基层工会自己自收自支啊。

CLB: 那你们区工会运作是全部都要靠财政拨款啊？

青秀区总工会: 我们工会是归属行政事业单位，那我们的经费肯定是财政拨款啊。

CLB: 因为我在《工会法》第 42 条里有一个规定第四款，我看到说“工会经费也包括人民政府补贴”，所以我以为是政府的补贴是在会费不够的情况下才有。但是你们这里……你们这里怎么政府补贴变成全额拨款了呢？

青秀区总工会: 所以说我觉得您也没有仔细地阅读。首先《工会法》是适用于所有基层工会，那我们总工会其实不属于基层工会。所以我们其实属于行政的单位。

CLB: 对呀，区总工会还不是基层工会啊？

青秀区总工会: 对呀基层工会是工会委员会。他们的收入才属于上缴的工会经费返还的部分。那你说我们，我们是没有什么可上缴的工会经费返还啊。

CLB: 所以你刚才提到工会是行政单位，工会改革去四化，其中一个就是去行政化，怎么你们这儿这个工会的理解还是行政单位呢？

青秀区总工会: 我不知道您说的这个，您是看全总工会的说法吗？

CLB: 总工会改革不是全部的工会系统……

青秀区总工会: 我们每一个总工会改革的内容是不一样的，我们有侧重点。我觉得您如果还不够了解的话，您可以再去看一下相关的法律法规。因为您问这个我真的很难给您回答，因为这个跟我们实际工作的一些内容是不太一样的。我觉得您是不是起点站得比较高，所以到比较基层的单位就没有办法给您解答呢？

CLB: 那关于咱们这儿工会建会的情况，我可以找哪一位啊……

青秀区总工会: 我真的不清楚建会的情况，而且您问的是又关于刚才那个事件，又引发问了那么多，从经费到建会。所以我就想知道您到底是想要知道什么？您想要做什么呢？是想要写文章呢？还是想怎么样呢？

您可以给我们发一个采访或者邀请的相关文件，我再细细跟您说。您这样问我我答得很不全面。万一影响到我们整个工会的工作，那不是很不好吗，您看是不是？

您看，如果您想全面了解我们工会工作的话，您可以给我们发一个采访的相关的一个函，或是通知我们这边准备好了，我们把所有的工作统计好了，我这边再接受您的采访和询问。

CLB: 这个我是想了解，同时也了解咱们工会的工作人员对工会改革的理解情况啊。所以是不是每个工作人员都应该对自己的工作有一定的了解呢？

青秀区总工会: 不不不。是这样的啊，您打电话过来，首先呢我们也不知道对方是什么地方的，或者是哪里的工作人员。因为我们所有的对口的这些工作呢还是以函的方式回复比较好。可以吗？

CLB: 这听起来是比较行政化啊？

青秀区总工会: 对是的，那不可能每个人打电话来，我们都把我们的工作全盘托出啊，对不对。那哪怕是上级电话，也应该有个通知下来的啊？

CLB: 这还是这么行政化的处理啊。